

Торжеская ГАЗЕТА

№ 206 (18691)
Вторник, 20 декабря 2005г.



СЕССИЯ ГОРСОВЕТА

Вчера состоялась очередная сессия городского Совета народных депутатов, в работе которой принял участие глава города В.К. Ермаков.

На последней в текущем году сессии обсуждался целый ряд актуальных вопросов, и в первую очередь – бюджет города на 2006 год. При этом были утверждены доходная и расходная части бюджета, размер его дефицита, а также перечни получателей и расходов. К числу последних относятся зарплата, стипендии, питание, приобретение медикаментов, оплата тепло- и электроэнергии, угля для коммунально-бытовых нужд, предоставление горожанам субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг, жилищное строительство. Важное место занимают шесть муниципальных программ и три национальных проекта в области образования, здравоохранения и жилья. Кроме того, на сессии были рассмотрены порядок и условия оплаты жилищных и коммунальных услуг в Ленинске-Кузнецком, муниципальная программа социальной поддержки населения, план работы городского Совета на первый квартал будущего года и другие вопросы.

В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА

Глава города В.К. Ермаков вручил областные награды предпринимателям города.

За добросовестный труд, большой вклад в социально-экономическое развитие Кемеровской области и в связи с Днем предпринимателя предприниматели награждены почетными грамотами и благодарственными письмами администрации Кемеровской области. Среди награжденных генеральный директор ООО "Губернский сельский рынок" Н.Н.Бурмистров, директор завода по переработке рыбной продукции "Астериас" Э.И.Бауэр, директор колбасного цеха "Сибирский бекон" Т.А.Бирк, директор ООО "Центр реализации имущества" З.Е.Сергиенко. Эти предприниматели оказывают постоянную спонсорскую помощь детским домам, школам, активно участвуют в социально-экономической жизни города.

НАГРАДЫ НАЙДУТ ГЕРОЕВ

Военный комиссариат ведет поиск участников боевых действий в Республике Афганистан, которым своевременно не были вручены заслуженные награды СССР.

По информации специалистов военкомата, в настоящее время не производится награждение государственными наградами Российской Федерации ветеранов боевых действий в Афганистане. Хотя многие воины-интернационалисты, безусловно, заслужили их за успешное выполнение заданий командования по оказанию международной помощи. Но у нас есть награжденные ветераны Афгана, которые до сих пор по разным причинам не получили свои орде-

на и медали. Чтобы здесь восстановить справедливость и поставить точку, Министерство обороны РФ организует поиск таких воинов-интернационалистов для вручения им наград. Сообщается, что ордена и медали будут вручаться только тем участникам боевых действий, которые награждены Указами Президиума Верховного Совета СССР в период с 1980 по 1991 годы. За справками и разъяснениями надо обращаться в кабинеты №134 и 135 военного комиссариата.

Служба новостей.

УВАЖАЕМЫЕ ГОРОЖАНЕ!

Доводим до вашего сведения, что Ленинск-Кузнецким филиалом ОАО "Кузбасс-топливосбыт" будет организована работа по выписке угля населению в праздничные дни, 5 и 6 января 2006 года, с 9 до 14 часов. Телефон для справок 3-19-10.

Администрация Ленинск-Кузнецкого филиала ОАО "Кузбасс-топливосбыт".

КОЛЛЕГИЯ администрации города рассмотрела ход реализации в текущем году муниципальной программы "Молодежь Ленинска-Кузнецкого".

Актуальность проблемы обусловлена необходимостью проведения эффективной молодежной политики, поскольку за всем этим – завтрашний день города. Недаром в мероприятиях программы задействованы как муниципальные службы, так и социальные, образовательные учреждения, коммерческие структуры, общественные объединения и, прежде всего, сами молодые люди разных возрастов и профессий. Заведующая отделом молодежной политики муниципалитета Т.А. Якушина рассказала об основных направлениях работы в течение 2005 года.

Для содействия занятости молодежная биржа труда устроила на временные работы 733 подростка, израсходовав на эти цели более 840 тыс. руб. из бюджета и еще 420 тыс. руб. как средства работодателей. Приоритет здесь отдается ребятам из многодетных и неполных семей, сиротам, опекаемым, а также подросткам группы риска. Прекрасно себя зарекомендовали стройотряд "Маяк" ПУ № 14, студотряд "Рука помощи", отряд по уборке снега "Вьюга". А вот задачи у бойцов отрядов "Добрые сердца", "Беркут" и "Луч" не только иные – профилактика наркомании, правонарушений, алкогольной и табачной зависимости среди несовершеннолет-

ВО ИМЯ БУДУЩЕГО

Получила широкий общественный резонанс кампания "Право на будущее", направленная против продажи алкоголя и табака несовершеннолетним. На основании проверочных закупок через суд взысканы штрафы в размере 27 тыс. руб. Многим запомнилась акция "Я выбираю жизнь", прошедшая у нас в рамках борьбы с наркобизнесом и наркотиков.

Активно развивается система детского и молодежного отдыха. В течение года десять активистов детских общественных объединений города побывали во Всероссийских центрах "Океан" и "Орленок", еще две наши делегации стали участниками летних слетов скаутов и РБС. Педотряды "Пламя" и "Луч" организовывали досуг воспитанников социальных учреждений города, кроме того, по городу работали 12 дворовых отрядов с охватом более 200 детей. Семеро наших студентов были награждены турпунктами в составе областной делегации.

С 2003 года в Кузбассе реализуется программа обеспечения жильем моло-

дых семей, участниками которой могут стать супруги в возрасте до 30 лет, имею-

щие жилищные финансовые обязательства и родившие ребенка. В качестве исполнителя программы выступает областной департамент молодежной политики, а профильный отдел муниципалитета ведет разъяснительную работу. В итоге за год с просьбой о получении жилищной субсидии обратились 60 молодых семей горожан.

Приоритетные направления – развитие творчества, общественного движения, поддержка талантливой молодежи, воспитание гражданственности и патриотизма. На этой волне приобрели популярность городские студенческие фестивали, игры КВН, военно-патриотическая игра "Орленок". К 60-летию Победы реализован уникальный проект – социальный центр молодежи и краеведческий музей выпустили мультимедийное учебное пособие "Ленинск-Кузнецкий в годы войны", которое передано во все учебные заведения. По инициативе и с участием молодежи у нас проводятся благотворительные сезоны "Счастливые праздники" и "Весенняя неделя добра",

акции "Письмо сыну", "Белая ромашка", "Чистый город – хорошее настроение", "Первое сентября – каждому школьнику", "Красные тюльпаны надежды". Благотворительный вклад оценивается в размере более 50 тыс. руб., а участниками акций и сезонов стали около трех тысяч молодых людей, оказавших адресную помощь не менее чем 10 тыс. нуждающихся горожан.

У нас проходят городская студенческая спартакиада по десяти видам спорта, конкурс на лучший студсовет. На торжественном приеме у главы города 26 наших лучших студентов были награждены Почетными грамотами муниципалитета. Все это стимулирует их учебу и общественную работу.

Обсуждая направления развития молодежной политики, глава города В.К. Ермаков подчеркнул, что нам надо постараться создать максимум условий для самореализации молодых людей в труде и учебе, общественной жизни, творчестве и спорте, поддержав при этом молодые семьи, юные таланты, активистов. Это вклад в будущее, без чего просто немислимо благосостояние и процветание Ленинска-Кузнецкого. Поэтому решать задачу надо сообща, объединив усилия и финансовые ресурсы. Такова идеология нашей молодежной программы на 2006 год.

Г. ИВАНОВА.

РАСХОДЫ БЮДЖЕТА

Сведения о направлении денежных средств из городского бюджета с 12 по 16 декабря (в тыс. руб.):

управлению образования – 380 (на питание – 350, на оформление фасадов зданий и учреждений – 30);
СДЮШОР – 60 (для расчетов за электроэнергию – 30, на оплату автоуслуг – 30);
управлению здравоохранения – 2545 (на зарплату – 2015, на бензин – 210, на медикаменты – 70, на питание – 60, на оплату коммунальных услуг – 81, на оплату автоуслуг – 27,7, для расчетов с донорами – 20, на выплату стипендий учащимся медицинских училища – 61,3);
психобольнице – 67 (на питание, медикаменты – 20, для расчетов за электроэнергию – 47);
управлению культуры – 250,7 (на зарплату – 200, на оплату автоуслуг – 11,7, для расчетов за электроэнергию – 39);
управлению физкультуры и спорта – 206 (на зарплату – 129, на проведение спортивных мероприятий – 10, на текущие-ремонтные работы – 47, для расчетов за электроэнергию – 20);
управлению соцзащиты – 180,8 (на зарплату – 80, на питание – 40, на оказание материальной помощи инвалидам и малообеспеченным гражданам – 10,5, на бензин – 10, на расходы – 10, для расчетов за электроэнергию – 24,7, на оплату автоуслуг – 5,6);
ТУ пос. Никитинского – 22 (на питание – 5, на бензин, расходы – 3, для расчетов за электроэнергию – 14);
отделу по делам молодежи – 5 (на проведение мероприятий);
УВД – 135 (на бензин);
управлению ГОиЧС – 2,3 (для расчетов за электроэнергию);
КУМИ – 300 (на зарплату – 288,4, на расходы – 11,6);
ОК "Уголёк" – 25,5 (для расчетов за электроэнергию);
социальному центру молодежи – 5 (на проведение мероприятий);
МП "УКС" – 400 (за выполненные работы по капитальному ремонту и строительству социальных значимых объектов города);
МУК "Кинотеатр "Победа" – 14 (субсидии на возмещение убытков);
МП "УЕЗ ЖКУ" – 81 (на расходы по содержанию жилья и благоустройству горок).
С. ПАВЛОВА.
 Руководитель финансового отдела.

ЗДЕСЬ НЕ БУДЕТЕ СКУЧАТЬ

В центре дополнительного образования, или, как по привычке называют это учреждение, на станции юных техников, 29 и 30 декабря в 11 часов ребяташек города ждут на увлекательном новогоднем представлении "Проделки Бабы-Яги".

На нем дети станут участниками различных игр, конкурсов, хороводов. Обязательно будут оценены и лучшие новогодние костюмы.

Шестого января пройдет дискотека "Мы – за здоровый образ жизни". Девятого – будет организован "Маскарад вредных привычек". Десятого – мальчиков и девочек ждут на празднике русской кухни "В старину едали деды...". Любители спорта могут стать участниками игры-соревнования "Тридцать три богатыря", она пройдет двенадцатого января. Тринадцатого января можно отправиться в "Путешествие по зимней стране", а четырнадцатого – поучаствовать в "Новогоднем огоньке".

Руководители центра дополнительного образования подчёркивают, что на праздничные мероприятия, которые в январе будут начинаться с десяти часов, ждут всех детей, желающих провести дни каникул интересно, весело и с пользой.

Л. ВЛАДИМИРОВА.

Успехи и рост

Угольная промышленность Кузбасса продолжает развиваться. Начиная с 1997 года безостановочно растет добыча угля. В этом году она превысит рубеж в 160 млн. тонн, что станет историческим рекордом Кузнецкого бассейна. Это практически на 70 млн. тонн больше, чем в 1997 году, когда была отмечена низшая точка падения отрасли. С того времени рост угольной промышленности Кузбасса уже рассматривается как нечто само собой разумеющееся. Продолжается строительство новых шахт, разрезов и обогатительных фабрик. Угольные компании активно модернизируют старые предприятия. Вложения в отрасль исчисляются уже десятками миллиардов рублей, хотя еще пять лет назад едва набиралось 5-6 млрд. рублей.

На продолжение успешного развития отрасли рассчитывают работники угольных предприятий, ведь последние годы зарплата у них росла стабильно и продолжает увеличиваться на десятки процентов в год. На рост главной отрасли кузбасской экономики рассчитывают и власти как региона, так и территории. В проекте областного бюджета на 2006 год заложен 9-процентный рост доходов, в основном за счет увеличения поступлений подоходного налога. Вслед за доходами бюджета планируется и рост расходов, в первую очередь на новые социальные и экономические программы Кузбасса.

Вместе с тем в последнее время в поступательном развитии угольной отрасли в Кемеровской области нельзя не заметить нарастающие проблемы. Если их не решить вовремя, можно не только прервать успешную восьмилетку угольного роста, но и вызвать кризис отрасли, не менее глубокий, чем тот, что она переживала в середине 90-х гг. прошлого столетия.

Цены и тарифы

Первая проблема – сегодняшние цены на уголь. Они пока высоки, но уже снижаются и, по прогнозам экспертов рынка, могут упасть еще.

Сегодня угольная промышленность Кузбасса, впрочем, как и многих других регионов России, пока еще на подъеме. Правда, нужно понимать, что этот подъем вызван в первую очередь благоприятными рыночными обстоятельствами, когда вслед за ценами на нефть и газ многократно выросли цены на уголь. Именно поэтому экспортные доходы угольных компаний Кузбасса, занятых добычей энергетического угля, выросли за последние годы в несколько раз. Но к такому положению сами угольщики отношения не имеют, они не приложили никаких сил для получения тех дополнительных доходов, которые достаются им сейчас от поставок за рубеж. Мало того, эти сверхдоходы могут так же легко уйти, как пришли, если цены на мировом рынке упадут. В этом случае угольщикам не поможет и внутренний рынок, поскольку здесь особого роста цен на уголь не произошло и увеличения спроса на него не наблюдается. К слову, основной потребитель угля на внутреннем рынке – энергетика – и не могут платить за топливо больше, чем платят: государство не дает повышать тарифы на электроэнергию больше темпа инфляции.

Хорошие времена наступили в прошлом году и для угольных предприятий, добывающих коксующийся уголь, но, опять же, за счет благоприятных обстоятельств на рынке металлопродукции. Вырос спрос на металл со стороны быстро растущей промышленности Китая (вот уже со своими автомобилями, сделанными во многом из русской стали, он пришел на российский рынок), повысились цены на

кокс и коксующийся уголь. Но в этом году Китай сократил потребление стали и даже начал вывозить ее на мировой рынок, и многие меткомбинаты России вынуждены были уменьшить выплавку металла.

Соответственно, стали меньше покупать коксующегося угля, и цена на него упала. Вот уже некоторые угольные компании Кузбасса, еще недавно ставившие рекор-

внутри страны находится на очень низком уровне. Едва ли не самая богатая по запасам угольная держава в мире, Россия продолжает производить тепло и электроэнергию в основном за счет природного газа, дорогого и все более дефицитного топлива. По-прежнему 70% всех топливных ресурсов, потребляемых электростанциями РАО "ЕЭС России", составляет природный газ. Доля угля состав-

Баскаков отмечает, что начавшееся снижение цен на уголь снижает и привлекательность угольного бизнеса в целом. Ведь нынешние успехи отрасли, рост добычи, строительство новых предприятий, покупка новых лицензий в первую очередь обеспечены огромными вложениями частных инвесторов. Но они пришли в отрасль в расчете на получение прибыли, в расчете на то, что она

витие отрасли сопровождается слишком большим числом жертв, погибших и травмированных горняков. Власти, собственники и общественность, понимая эти проблемы, уделяют больше внимания вопросам безопасности. Таким образом, еще миллионы и миллиарды рублей угольные компании тратят на эти цели. Безусловно, эти расходы необходимы, но себестоимость в производстве угля они увеличивают. А это, в свою очередь, влечет за собой ухудшение рыночных позиций российского угля на мировом рынке (где наш конкурент, опять же, Китай). Не исключено, что по соображениям безопасности угольщикам придется менять технологию, что может вызвать дополнительный рост расходов и ударить по прибыльности.

Зарплата – не главная статья в издержках угольных предприятий. Традиционно, еще в советскую эпоху, она не превышала 20% в общей структуре расходов угольных предприятий. Но вот уже несколько лет подряд она растет не просто быстро, а очень быстро. Сам по себе этот факт вполне можно приветствовать. Тревожит другое – зарплата растет быстрее доходов предприятий. Сегодня ее доля уже достигает опасного уровня в 25 и даже 30% от всех расходов предприятий.

А ведь по законам экономики расходы не могут расти быстрее доходов, в этом случае предприятие будет просто "проедать" себя, не будет оставаться средств на инвестиции, а там уже полшага до нехватки средств для расчетов с партнерами и, соответственно, один шаг до банкротства. Надо дать угольщикам возможность сводить расходы с доходами, возможность платить горнякам достойную плату, но заработанную, за труд. И если этого труда больше, и зарплата должна быть за него больше.

Не ростом единым

Сегодня проблемы угольной отрасли нарастают, как снежный ком: быстро, опасно, непредсказуемо. Уже нельзя, как и прежде, ждать от угольщиков сверхприбыльной и успешной работы на внешнем рынке, конкурентоспособности, безопасности в производстве, роста производительности труда и при этом сохранения всего того, что имеют сегодня горняки, – продолжающегося роста зарплаты, сохранения рабочих мест, реализации социальных программ. Кузбасские угольщики – не волшебники, они только пытаются наладить нормальную работу отрасли в непростых рыночных условиях.

Уже резонно задается вопросом, надо ли продолжать увеличивать добычу угля в Кузбассе, губернатор Кемеровской области Аман Тулеев, указывая на необходимость решения и острых экологических проблем, накопившихся за многие годы угольного роста.

Но пределы угольного роста Кузбасса – это не только уровень добычи, который назвали оптимальным и на нем остановились. Немаловажно другое – разумные пределы ожиданий от угольщиков. Очевидно, что, помимо ожидания отдачи, отрасль нуждается в понимании и поддержке государства. Это должно быть не та поддержка, что при проведении структурной перестройки 10 лет назад. Сегодня кузбасским угольщикам нужны рыночные методы помощи – льготные тарифы на железнодорожные перевозки и замораживание их роста, сохранение оптимальных социальных программ – таких, какие бы учитывали возможности бизнеса, и т. д. В противном случае угольщикам не удержать завоеванных на внешнем и внутреннем рынке позиций.

Е. НИКОЛАЕВ.

БОЛЬШОЙ УГОЛЬ – БОЛЬШИЕ ПРОБЛЕМЫ

ды прибыльности, остались совсем без прибыли. Заместитель гендиректора "Южного Кузбасса" Валентин Найданов сетует, что до сих пор на складах компании лежит более 1 млн. тонн угля, практически месячная добыча. Это то, что накопилось еще с лета. Можно было вывезти сейчас, спрос появился, но сдерживают железные дороги, у них не хватает пропускных способностей.

По оценке генерального директора угольной компании "Юж Кузбассуголь" Владимира Лаврика, уже наступила новая эра в угольной отрасли: когда в Кузбассе проходило заседание Госсовета, в отрасли были одни проблемы, сегодня – другие. Поскольку потребности внутреннего рынка и металлургии, и энергетика угольщики закрыли, российскому "углю надо идти на мировой рынок и завоевывать его", "но мы ограничены в портах, в коммуникациях". Решать эту проблему – "задача бизнеса, и мы ее, конечно, решаем, каждый по-своему, но, наверное, неплохо было бы иметь и государственную стратегию". Избыток угля на рынке, невозможность его вывезти на внешний рынок и последующее падение цен на уголь невыгодно и государству: в прошлом году "Юж Кузбассуголь" заплатил "такие хорошие налоги, а в этом году они резко сократились", что "обусловлено падением цен на уголь и снижением объемов добычи".

Успешному развитию отрасли объективно мешают уже обозначившееся падение цен на уголь (кроме этого, сказывается усиление рубля по отношению к доллару) и рост железнодорожных тарифов на его перевозку. По оценке экспертов, если каждый год тарифы на перевозку будут увеличиваться на 10%, то уже через пять лет угольщики практически лишатся всей своей прибыли. Фактически рост железнодорожных тарифов составил более 60%. Ведь уже сегодня производители угля могут рассчитывать на экспортную цену в 50 долларов за тонну на мировом рынке при расходах на доставку до порта около 15 долларов. По мнению управляющего Ленинск-Кузнецким филиалом Сибирской угольной энергетической компании (СУЭК) Владимира Баскакова, "для Кузбасса необходимы льготные тарифы на железнодорожные перевозки", хотя от самих угольщиков это не всегда зависит. "Кроме этого, необходимо заморозить железнодорожные тарифы. С учетом роста объемов перевозки угля это возможно, так как доходы РЖД не падают".

На угле и без угля

Парадокс и противоречие современного топливно-энергетического баланса России, о котором сказано уже много, но сделана пока мало, – потребление угля

всего 25% (при этом не нужно забывать, что в ней есть не только российский, но и казахстанский уголь), остальное приходится на мазут и другие виды топлива. Не выше доля угля и в производстве тепла на коммунальных котельных.

Даже в странах, где нет собственной добычи угля или она ведется в незначительных масштабах, доля угля в потреблении местными электростанциями выше, чем в России. Например, в Корею она составляет 39%, в Финляндии и Испании – 30%, в Японии – 27%. А в традиционных угольных странах, таких, как Польша (и к которой относится и Россия), на уголь приходится до 95% всех топливных ресурсов, используемых в энергетике.

Нельзя не отметить, что российское правительство провозгласило политику постепенного замещения газа углем, на это направлено увеличение тарифов на природный газ, причем темпы роста этих тарифов выше среднего роста цен. Однако на фоне общего весьма значительного скачка цен на топливно-энергетические ресурсы такое увеличение тарифов практически не оказывает существенного влияния на рынок. И угольщикам еще долго придется ждать, пока стоимость условного топлива из газа станет хотя бы на 30-50% дороже аналогичного топлива из угля.

Вложения и отдача

В угольных кругах Кузбасса не могли не заметить, как в начале октября возникли разногласия между акционерами "Распадской", крупнейшей шахты России. Акционеры Александр Вагин и Геннадий Козовой (председатель совета директоров шахты и гендиректор управляющей компании, ЗАО "Распадская угольная компания") выступили против того, чтобы их акции были приобретены другим акционером, группой "Евраз", о чем та объявила. И дело не только в том, что одним акционером не нравится, что хочет другой акционер. Вопрос еще и в том, почему не нравится. Среди причин есть и такая – в начале года "Евраз" объявлял, что вложит в развитие "Распадской" 85 млн. долларов (в прошлом году она сильно потратилась на строительство новой углеобогатительной фабрики, нового разреза и на начало строительства новой шахты). Однако инвестиции от "Евраз" так и не пришли. Вот почему Александр Вагин заметил с сожалением, что "от увеличения доли группы "Евраз" в ЗАО "Распадская" эффекта не получилось". И это не единичная проблема, это может стать неприятной тенденцией.

Управляющий Ленинск-Кузнецким филиалом СУЭК Владимир

будет работать с высокой доходностью. Снижение цен на уголь и доходности угольных предприятий может привести к оттоку капитала из угледобычи, к прекращению внешнего инвестирования. Между тем многие угольные компании еще не завершили пятилетний инвестиционный цикл, не обновили производственные фонды на большинстве своих предприятий. Значит, они еще не могут поддерживать свою работу только за счет амортизационных отчислений, а надо еще вернуть вложенные средства. А как быть тем, кто только приступил к строительству новых шахт, разрезов и фабрик?

Заботы угольщика

Сегодня угольная промышленность Кузбасса обременена грузом забот едва ли не меньшим, чем это было в эпоху социализма. Формально, конечно, угольные предприятия почти не сохранили "социалку", никто не содержит детские сады и больницы. Зато социальные обязательства угольных компаний сегодня исчисляются сотнями миллионов рублей, социальные бюджеты крупных угольных холдингов сегодня уже превосходят бюджеты многих угольных городов, и не только малых. На средства угольщиков, за счет их безвозмездной помощи территории производят ремонт социальных объектов, дорог и жилья. Бесплатный или по льготным ценам уголь помогает без проблем пережить отопительный сезон. Средства на эти программы расходуются из прибыли.

А помимо помощи угольным городам и поселкам, компании заботятся о своих трудовых коллективах. Отраслевые тарифные соглашения предусматривают не только приличные расходы на социальные пакеты работникам, не только компенсацию расходов на отдых и лечение, но и заботу о детях и пенсионерах – бывших работников предприятий.

Но при существующей тенденции, как замечают отдельные эксперты, вряд ли можно рассчитывать на них в том же объеме и дальше. Ведь если упадет отрасль, не будет не только спонсорской помощи или бесплатного угля, потребуются вновь еще и государственная забота о самих угольщиках.

Кроме этого, в последние годы угольщикам пришлось заняться строительством железных дорог, пусть и тех, что нужны в первую очередь им самим, но ведь это совсем другая отрасль.

Безопасность и зарплата

Сегодня угольщики вынуждены постоянно отвечать на вызовы, которые ставит им не только экономика, но и политика. Пока раз-



В современной российской школе сохраняются и развиваются традиционные направления в воспитательной работе: гражданско-патриотическое, эстетическое и другие. Особое место занимает деятельность различных детских организаций, о которых рассказано на этой полосе.

ДЛЯ ЛЮБОГО типа школ особую актуальность сегодня приобретает создание единой воспитательной системы, благодаря которой ученик развивался бы как самостоятельная, свободная, культурная, нравственная личность, осознающая ответственность перед собой.

Как показывает опыт нашей гимназии, достичь этого можно, только опираясь на структуру общегимназического самоуправления, компонентом которого станет ученическое самоуправление.

Создание системы ученического самоуправления в гимназии не является самоцелью. Это лишь форма стабилизации и оптимизации самоуправленческих процессов в детской среде.

Высшим органом ученического самоуправления является совет гимназисток, который координирует деятельность всех детских объединений в гимназии, планирует и организует внешкольную и внеклассную работу, и так далее.

Для того, чтобы работа самоуправления была систематизирована, в гимназии существуют инициативные центры: науки и образования, культуры и досуга, здравоохранения и спорта, труда и заботы, пресс-центр.

Гимназистки, увлеченные исследовательской работой, объединились в центр науки и образования. В гимназии создано научное общество учащихся – «СОФИ». Участники научного общества ежегодно защищают свои работы на областной гимназической научно-практической конференции «Истоки», где показывают достаточно высокие результаты: Катя Головкина – первое место (2003 г.), Люба Боткина – второе место (2004 г.), Марина Седых – третье место (2005 г.); участвуют в организации и проведении предметных, интеллектуальных конкурсов, следят за успеваемостью учащихся, организуют помощь во время самоподготовки тем, кто не усвоил материал.

Невозможно недооценить значение центра здравоохранения и спорта, который отвечает за подготовку и проведение спортивных соревнований, мероприятий, спортивных праздников, дней здоровья как в самой гимназии, так и за её пределами. О работе наших активисток можно судить по итогам конкурса по ритмичной гимнастике: первое место – 2004 г., второе – 2005 г. Ежегодно проводится спортивный конкурс «Дочки-матери», в котором наши девочки и студенты Кузбасского облас-

ного педагогического института демонстрируют свои спортивные достижения.

Особую важную роль в самоуправлении играет пресс-центр гимназии, который существует уже четыре года

КАЖДОМУ ЕСТЬ ДЕЛО ПО ДУШЕ

и отвечает за выпуск гимназической газеты «Посмотри, какая я...». Он является постоянным участником городского фестиваля школьных СМИ. Особенно приятно, что работа наших юных журналистов не остаётся незамеченной, и с каждого фестиваля мы возвращаемся с дипломом. В прошлом году Кристина Землякова была награждена Благодарственным письмом департамента молодежной политики и спорта Кемеровской области за участие в конкурсе молодых журналистов. Юные гимназистки, печатаясь на страницах своей газеты, пробуют силы в СМИ города. Заметки, размышления на ту или иную тему Лилии Мухаметкалиевой, Светы Титовой, Кристины Земляковой периодически появляются в печати. По словам выпускницы Любы Боткиной, работа в пресс-центре помогла ей с выбором профессии журналиста.

Центр труда и заботы совместно с городским социальным центром социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов «Забота» участвует в благотворительной деятельности: гимназистки поздравляют с Днём Победы ветеранов, выезжают с творческими концертами, подарками, сделанными своими руками. В этом учебном году девочки готовят концертную программу, подарки детям и планируют посещение центра реабилитации детей и подростков.

Центр культуры и досуга отвечает за подготовку и проведение праздников, фестивалей, выставок, конкурсов, театральных постановок. О его работе говорят многочисленные дипломы городского и областного уровней. С открытыми мероприятиями наши девочки уже дважды вступали на телеканале «СТС-Кузбасс» в г. Кемерове.

Многие традиции нашей гимназии

появились и живут благодаря активистам этого центра. Среди любимых традиционных праздников – «День творчества», «День благодарения женщины», «Посвящение в гимназистки», «Бабушки и внуки», «День рождения гимназии».

Безусловно, самым главным для всего коллектива гимназии является «День рождения гимназии». Готовятся к этому празднику все: педагоги, дети, родители. Каждый центр готовит подарок. В этот день лучшим учеником вручаются удостоверения отличников и хорошистов, отмечаются творческие успехи детей и взрослых, девочки демонстрируют свои успехи в учёбе и творчестве.

Один из самых ярких достижений органов ученического самоуправления гимназии – конкурс «Гимназистка года», который проводится с целью выявления талантливых, одарённых творческих детей. Он был предложен советом гимназисток, а Положение о проведении конкурса стало результатом совместной работы инициативных центров.

Участие в нём предполагает прохождение следующих этапов: интеллектуального, творческого, спортивного. Инициативными центрами были разработаны предложения по содержанию и оценочным критериям каждого из этапов.

Первой «гимназисткой года» в 2004 году стала Люба Боткина, учащаяся 8-го класса. Она получила в подарок фотоаппарат. Победитель конкурса прошлого учебного года Света Жеребцова была отмечена не только гимназией, но и управлением образования. Подарком стала путёвка в лагерь на побережье Чёрного моря.

Наш опыт показывает, что не все девочки проявляют интерес к работе в органах самоуправления. Активисты привлекают этих учениц к своим делам, предлагают поучаствовать в организуемых ими мероприятиях. Не найдя себе дело по «душе» в одном центре, гимназистка получает приглашение поучаствовать в работе другого, затем в работе третьего, и так далее, пока она не найдёт себя в интересной деятельности. Нередки случаи, когда наши воспитанницы участвуют в работе нескольких центров.

Таким образом, ученическое самоуправление обеспечивает возможность каждой ученице принимать участие в организаторской деятельности. Это помогает сделать процесс воспитания в гимназии поистине демократическим, открытым и гуманистическим.

И. УСАЧЕВА.

Директор МОУ «Женская гимназия».

ШКОЛА – это маленькое государство. Его народ – demos – жаждет народовластия, демократии, равенства, братства. Конечно, такое возможно только в республике. И не просто в республике, а в государстве, где живут умные, активные, неподдающиеся гимназисты, с горячими беспокойными сердцами. Вот так и родилась она, Республика беспокойных сердец (РБС) – модель ученического самоуправления гимназии № 12.

Как и положено, в Республике две власти – законодательная и исполнительная. Каждый класс избирает себе мэра. Согласитесь, это звучит гораздо значительнее, чем дореволюционно-деревенское «староста». Мэры составили постоянно действующий орган – совет мэров, законодательную власть. Совет мэров принимает участие в совете гимназии. Ответственные решения на совете не принимаются без участия гимназистов.

Есть власть, принимающая и утверждающая законы, значит, нужна структура эти законы реализующая, исполняющая – совет министров.

«Портфель» министра достается не всякому. Если ты робкий, косноязычный и неграмотный, разве потянешь ты работу министра по связям с общественностью? А ленивый, тщедушный совсем не годится на пост министра по труду и спорту. Так же строго выбирают глав министерств социальной политики и культуры.

Самое знаменательное событие в жизни Республики – выборы президента. В течение месяца стены гимназии пестрят лозунгами, листовками, программами кандидатов. «Четвертая власть» – пресс-центр – устраивает дебаты, конференции, встречи с «президентами на пост».

К выборам жители Республики относятся с большим энтузиазмом. За время агитационной кампании происходит сплочение классов-городов, а в целом и всего школьного коллектива.

Учащиеся лучше узнают друг друга, становятся толерантнее, дружелюбнее, но и требовательнее. Вот так игра становится настоящей школой демократии, помогает решать проблему формирования свободного человека. И недаром на первом Всероссийском конкурсе моделей ученического самоуправления наша Республика беспокойных сердец стала одной из победителей.

В Республике, в процессе активной деятельности, по

ЗДЕСЬ СТУЧАТ БЕСПОКОЙНЫЕ СЕРДЦА

инициативе ребят, родились и живут определенные традиции, которые представляют особую ценность для учащихся гимназии: «День знаний», «Посвящение в гимназисты», «День рождения Республики». Фестивали, коллективные творческие дела, традиции очень значимы для развития ученического самоуправления, поскольку подготавливают и перспективу возможного дела планируют сами учащиеся. Каждый выбирает дело по душе, отвечает перед товарищами за результаты, а все вместе радуются удачам и печалются из-за промахов.

Ученическое самоуправление взаимодействует с детскими клубами. Жизненное пространство клубов и студий не замыкается в гимназических аудиториях. Учащиеся студий являются участниками городских, областных и Всероссийских конкурсов. По инициативе ученического самоуправления гимназисты приняли участие в областной акции: «Ветераны – доблесть Кузбасса». Стали победителями всероссийского конкурса социальных проектов: «100 классных проектов», создав совместно с детским домом спектакль «Елена Премудрая», лауреатами Всероссийского конкурса «Больше изданий, хороших и разных». В результате сотрудничества с центром реабилитации детей и подростков с ограниченными возможностями мы создали проект «Мы разные, но мы вместе».

Патриотизм – одно из главных качеств, которое зарождается в «беспокойных сердцах». Этому способствует символика республики: гимн, флаг, гимназическая форма.

Современное общество требует, чтобы молодые люди имели активную жизненную позицию, умели отстаивать ее, были творческими, инициативными, самостоятельными, поэтому самоуправление – это отнюдь не игра в привычном понимании этого слова. Оно является необходимой, актуальной социально-педагогической задачей.

Л. ЗАРУБИНА.

Заместитель директора по организации работы с детьми по интересам гимназии № 12.

МАРШРУТЫ РЕСПУБЛИКИ ШКОЛЯРОВ

Республика школяров – это детская организация, появившаяся в школе № 33 ровно год назад. Первыми гражданами Республики, получившие именные удостоверения школяров, стали тогда все учащиеся начальных классов.

Кажется, всё было совсем недавно. 16 октября 2004 года ребята и педагоги собрались в торжественном зале отметить рождение новой Республики. Директор школы Л.П. Трофимова поздравила с созданием в начальной школе детской организации и вручила ребятам удостоверение с эмблемой «Я». Каждый класс-экипаж прибыл на праздник в своей фирменной форме, со своей «визиткой» и представил кандидатов в штаб школяров, которому доверено руководить деятельностью нашей Республики под руководством педагогов и старших школьничков.

На своём первом заседании штабисты определили девиз и гимн школяров, выбрали президента Республики – представителя старшего в начальной школе экипажа «Авиа-класс» Сашу Кострова, приняли устав школяров – «Единый закон об отношениях в Республике».

В течение года ребята вместе с педа-

гогами побывали на пяти остановках маршрута: «Страна, в которой я живу», «Остров «Я», «Море отношений», «Стадион «Будь здоров», «Музей творчества». Пять пунктов маршрута – это пять состоявшихся творческих встреч ребят начальной школы. А внутри класса при подготовке к каждой встрече проходила последовательная и целенаправленная работа в соответствии с полученным маршрутным заданием, способствующая развитию и воспитанию личности каждого ребёнка, позволяющая каждому школяру найти себе дело по душе, реализовать свои замыслы и идеи. А также перед каждым классом открывалась возможность показать свои открытия, накопления, познания и творчество перед всеми ребятами начальной школы.

Прошедший год в жизни нашего школярского государства был насыщен яркими впечатлениями и бурной деятельностью. На мой взгляд, именно это позволило

организовать здоровое соревнование между классными коллективами, что, в свою очередь, помогает нашим ребятам успешнее учиться и развиваться.

Здесь немаловажную роль выполняет штаб школяров, в который вошли самые активные школяры – Яна Шахова, Артур Гаценбиллер, Витя Лукьянченко, Саша Трещин, Антон Волков и Катя Жидкова. В задачи штаба входят помощь в учёбе одноклассникам, совместные с педагогами и вожатыми принятие решений в подготовке к мероприятиям, распределение обязанностей между классами-экипажами, выпуск школьной газеты «Школярские новости». На заседаниях штабисты решают вопросы поощрения и порицания экипажей на школьном стенде.

В этом учебном году мы провели первые открытые выборы нового президента Республики. Каждый экипаж представил листовку с агитацией за своего кандидата на школьном стенде, а потом началось... В

голосовании принимала участие практически вся школа.

И вот первая торжественная встреча в новом учебном году – первый юбилей Республики. Приняты и посвящены в школяры первоклассники, представлен новый президент Республики. Им стал представитель экипажа «Бригантина» Саша Иличкин. Оглашён маршрут нового путешествия, который пройдёт по родному краю под девизом «Земля Кузнецкая – не рвётся связь времён». Впереди школяров ждут новые открытия и встречи, которые, несомненно, позволят ребятам стать дружными, отзывчивыми сердцем, инициативными, принципиальными, настоящими гражданами России, с активной жизненной позицией. А помогут новому путешествию стать незабываемым учителя начальных классов Галина Федоровна Власенко, Татьяна Ивановна Абдразакова, Валентина Васильевна Крякова, Наталья Викторовна Шпицина, Александра Степановна Грязнова и Людмила Ивановна Соловьева.

Е. РЕЗНИК.

Заместитель директора по УВР в начальных классах школы № 33.

